
VNell’espirazione il diaframma si distende e si alza

VDurante l’inspirazione normale la Palv si abbassa di circa –1 mmHg.


V La pressione intrapleurica è sempre negativa durante l’inspirazione e l’espirazione


F Il tensioattivo aiuta a stabilizzare la struttura degli alveoli distribuendosi più densamente su quelli con raggio maggiore.

V La capacità polmonare totale è di 5.8 litri

V Durante un atto respiratorio normale (500 ml) solo 350 ml raggiungono le unità respiratorie polmonari

F La CO2 diffonde nel plasma dall’alveolo al capillare con la stessa velocità dell’O2 

V La PO2 dell’aria atmosferica è 159 mmHg e scende a 104 mmHg a livello alveolare.


V I valori di PCO2 e PO2 cambiano al variare della ventilazione alveolare. 

F Nella parte alta del polmone il rapporto ventilazione/perfusione è <1 e nella parte bassa il rapporto è >1. 

F La superficie respiratoria totale è di circa 70 cm2.


V Il sangue venoso che raggiunge l’alveolo ha una PCO2 di 45 mmHg che scende a 40 mmHg al termine del percorso alveolare


VL’O2 totale presente nel plasma è 20 ml/100 ml di H2O di cui 19.7 ml legati all’Hb. 

F La curva di saturazione dell’Hb è un esponenziale con alta pendenza vicino all’origine (PO2 <10 mmHg) e bassa pendenza ad alte PO2 (>80 mmHg). 


VLa mioglobina possiede alta affinità per l’O2 ed è quasi saturata a PO2 >30 mmHg.


V A pH 7.1 la curva di saturazione dell’Hb è spostata verso destra rispetto alla curva a pH 7.4 

F La reazione CO2 + H2O ( H2CO3 è fortemente accelerata dalla presenza dell’anidrasi carbonica che si trova prevalentemente nel plasma. 


F I composti carboamino-Hb contribuiscono molto alla CO2 totale (50%) mentre contribuiscono a circa il 10% della CO2 scambiata durante la respirazione.

V Nell’equazione di Henderson-Hasselbach: pH = pK + log [HCO3–]/[H2CO3], il pK è 6.1 e il rapporto [HCO3–]/[H2CO3] è 20/1 a pH 7.4. 

       F A pH 7.4 il rapporto [HCO3–]/[H2CO3] è 2/1
Esempi di domande aperte:

1. Descrivere gli effetti del pH sulla curva di saturazione dell’Hb.

2. Composizione dei gas dell’aria alveolare e perché viene modificata rispetto all’aria atmosferica
3. Qual è la funzione del tensioattivo? Cosa succederebbe in assenza di tensioattivo?
4. Perché l’emoglobina è fondamentale per la respirazione?
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